

En toda España. . . 1.50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30.00 al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la
Abundancia, 16, teléfonos 20 y 54.
Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Madrid, sábado 19 de agosto de 1916

Núm. 13.003.

El fin del mundo

Nos referimos al fin de un pequeño mundo político, dequiciado y pecador, cuya última hora vienen anunciando las trompetillas orientales: el mundo conservador heterodoxo.

Es la noticia del día. En San Sebastián la conocen hasta los croupiers de las mesas de ruleta, que sonríen desdenosos cada vez que el Conde de Esteban Collantes juega duros al 15 el número de sus ilusiones. Porque los croupiers, hombres de corazón endurecido, sienten soberano desvío por los ex ministros de quienes se sabe que no han de volver a serlo, y eso: ecos de las trompetas orientales, que se oyeron estos días en el paseo de la Concha donostiarra, son las señales del juicio final para don Eduardo Dato y aquellos de sus incondicionales amigos que no cuentan, como Sánchez Guerra, Besada y Bugallal, con arjanque y fuerzas para emprender el vuelo hacia otro planeta político más estable.

Se trata, queridos lectores, y conste que el origen de la versión es muy serio y autorizado, que quien o quienes pueden permitirse iniciativas de este calibre han resuelto jubilar al señor Dato, con la mira puesta en una jefatura del señor La Cierva, que hiciese posible, en un momento dado, la formación de un Gobierno conservador presidido por el señor Maura.

La idea de esta sustitución, que surgió mucho antes del ruidoso incidente parlamentario entre Maura y Dato, ha cristalizado, con motivo de la última última huelga ferroviaria. En las esferas directoras de la vida nacional se van convenciendo de que no es posible que las jefaturas de los partidos turnantes se hallen confiadas a hombres que dependan de un modo directo de las grandes Empresas y de las oligarquías financieras más importantes de España.

Si la reciente huelga ferroviaria hubiese estado gobernando el señor Dato, que durante veinte años ha sido, y creemos que sigue siendo, presidente del Consejo de administración de la Compañía del Mediodía, ¿mon qué autoridad, por imparcial que se mostrase, podía el Gobierno imponer una solución que no despertara recelos entre los obreros, que habrían visto siempre en el presidente del Consejo de ministros, al antiguo y bien retribuido abogado de los patronos?

Ya que no es posible, dentro del sistema, que nos emancipemos de la abogacía, por lo menos que gobiernen aquellos hombres que inspiren mayores garantías de independencia. Los vientos van por ahí. El señor La Cierva, que lo sabe, parece que se halla dispuesto a echar el cerrojo definitivo a su bufete el mismo día que se le designe jefe del partido conservador. Para esto se alzó en estos últimos tiempos, ejerciendo el monopolio de los grandes pleites y de las minutas colosales. Apercebidos del peligro, los heterodoxos iniciaron una campaña de lista encañinada a impedir lo inevitable. Su objetivo principal es el de que el Poder moderador se convenga de que los ex ministros y lo

más florido del conservadurismo están en cuerpo y alma con Dato y no aceptarían fácilmente otro jefe que viniese impuesto de arriba.

Con esta mira prepararon el homenaje a Dato, que se celebró en Vitoria, y un banquete monstruo que tratan de verificar en San Sebastián en los primeros días del próximo septiembre.

Lo del homenaje de Vitoria ha resultado bastante desigual. Tuvo Sánchez Guerra que desplegar todas las energías y actividades de que es capaz para reclutar conservadores, más o menos conspicuos, que se dignasen ir a la capital de Alava para rendir pleitesía al discutido jefe.

A muchos que consideraban el homenaje extemporáneo y la fecha nada oportuna, fué preciso ponerles en antecedentes, lo que, lejos de fomentar el entusiasmo, contribuyó a entibiario.

El Ayuntamiento de Vitoria, en el que hay una mayoría de heterodoxillos de pan llevar, dió el pretexto para el homenaje cambiando el nombre de la calle de la Estación por el de Don Eduardo Dato. Hasta el detallito parece simbólico. El señor Dato es un tren mixto de la política española al que, por equivocación, pusieron máquina de sudexpreso; hizo una carrera muy superior a sus merecimientos; pero ya está en la estación de término; ahora, al depósito de material inservible, en compañía de los amigos que quieren seguirle, que serán muy pocos; Prado Palacios y unos cuantos más, entre ellos el buen Conde de Esteban Collantes, viajero en el furgón de cola de este tren mixto de la fortuna, que llegó al fin del viaje sin descarrilar, por un milagro de la misericordia divina.

CIRICI VENIALLO
(De El Correo Español.)

OTRA ADQUISICIÓN

Romanones y Fabra Ribas

Si no estuvieran ya suficientemente demostrados los enormes beneficios que a la nación, al régimen, y sobre todo, al presupuesto ha traído la sabia política de atracción desarrollada por los hombres del corro, del vaso y del grifo, o como ustedes quieran llamarlos, el hecho que anoche relata con grandes encomios y regocijada satisfacción, el «Diario Universal», sería suficiente para que todos los españoles, sin distinción de clases ni de partidos, rindieran al conde de Romanones el homenaje de la más fervorosa admiración.

El triunfo del jefe del Gobierno no tiene precedentes: conseguir que entre en Palacio un anarquista y que salga declarando que sigue tan anarquista como antes, es de un efecto sorprendente, que no sabemos cómo ponderar.

Recordarán los lectores quién es un individuo llamado Fabra Ribas. Este Fabra Ribas, cuyo nombre ha sonado en más de un complot anarquista, rodando por las columnas de los periódicos con motivo de los atentados de la calle Rohan, de París, y de la calle Mayor, de Madrid, por sus relaciones y amistades con los autores de aquellos crímenes, fué el que en «L. Humanité» promovió y sostuvo aquella infamante campaña contra España, hasta conseguir que el anarquismo internacional se desatase en injurias contra nuestra pobre nación y arrastrase la bandera española por las calles de algunas poblaciones extranjeras en los días de 1909.

En aquellos artículos procazes, excitando al «boycot» y a la protesta contra España, Fabra Ribas dijo de nuestro Rey verdaderas infamias, presentándole ante el mundo como un monstruo; calificó de cobarde y de sanguinario a nuestro glorioso Ejército; blasfemó contra los sentimientos religiosos de los españoles; dijo que nuestra Justicia estaba re

presentada por bandidos; afirmó que la Guardia Civil seguía aplicándoles en todas las cárceles los tormentos de la Inquisición; lanzó sobre nuestras hijas, nuestras madres y nuestras esposas los dicerios más denigrantes; y un día y otro sostuvo, invocando su autoridad de español, que era indispensable la intervención de los extranjeros para que entrásemos en el camino de la cultura y de la libertad.

Nosotros estábamos seguros de que ese hombre no podría volver a España, porque cuando se sostienen luchas políticas, todo puede perdonarse; pero cuando se trata de la Patria y se la escarnece y se azuza contra ella a quienes pueden ocasionarle los mayores perjuicios, no se concede el perdón sin que preceda o la retractación pública y solemne o, cuando menos, la iniciación del castigo.

Sin embargo, con gran asombro de los españoles, Fabra Ribas volvió a España cuando la guerra le hizo difícil la vida en París, y no sólo volvió sino que hizo alarde de su conducta en periódicos que se llaman españoles, y ocupó la tribuna de la Casa del Pueblo para proclamar en alta voz, sin que la justicia se inmutara, que él había sido uno de los tres promovedores, instigadores y fomentadores de los crímenes repugnantes de la semana sangrienta.

Pero a Fabra Ribas le faltaba algo para completar su obra: le faltaba una pública y solemne consagración, y a esa necesidad acaba de atender el señor conde de Romanones, cogándose del brazo del anarquista amigo de Ferrer y de Morral, estrechando la mano que escribió las mayores injurias contra el Rey, el Ejército y la Patria, y llevándole al Palacio Real.

El conde de Romanones quería que Fabra Ribas conociera el servicio de informaciones de la guerra que por iniciativa generosa y santa de nuestro augusto Soberano, sobre el que caen a estas horas las bendiciones de miles de criaturas de todas las naciones y de todas las ideas, se ha establecido en Palacio para gestionar el rescate de prisioneros y humanizar

en cuanto sea posible, las crueles consecuencias de la guerra.

Como si en España no hubiera centenares de periodistas nacionales y extranjeros merecedores de esa distinción, y como si en París, en Londres, en Berlín y en todas partes no hubiera miles de periódicos dignos y decentes, que nunca injuriaron al Rey, a España ni al Ejército, dispuestos a fundir esa obra humanitaria de nuestro Soberano, el conde de Romanones cree que el mejor periodista para hablar de cosa tan noble y tan delicada es Fabra Ribas, y el mejor periódico para divulgarlo «L. Humanité».

Y el primer ministro del Rey tiene que pasar por el bochorno, y los españoles todos tenemos que pasar por la vergüenza de que nuestro antiguo injuriador comience con estas líneas su información:

«No sin reparo hube de aceptar la amable invitación del conde de Romanones a visitar en el Palacio Real la instalación de los servicios en favor de los prisioneros de guerra, por la delicada situación en que yo me encontraba.

A pesar de mi condición de periodista, yo no podía olvidar que soy socialista (¿?), y socialista español. En España, aparte de nuestros sentimientos, profundamente republicanos, que nos obligan a rechazar la menor relación con la Monarquía, nosotros los socialistas no podemos perdonar al régimen monárquico actual la ley de Jurisdicciones, que pone a los ciudadanos al arbitrio de los Tribunales militares y que levanta una barrera infranqueable entre la realeza y el pueblo.

Felizmente, el presidente del Consejo, con su «savoir faire» habitual, arregló las cosas de tal manera que el deber del periodista no se hizo incompatible con el del militante.

De modo que si siquiera se trata de un deseo mostrado por Fabra Ribas, que pudiera revelar el propósito de borrar en lo sucesivo la obra difamatoria del pasado, sino que se trata de una invitación, por lo visto, insistente, del presidente del Consejo de Ministros, a la que el ilustre anar-

quista puso reparos, y al fin aceptó, sabe Dios a costa de cuántos sacrificios y abnegaciones, traducidos en réplicas por parte del señor conde de Romanones.

Nosotros no queremos comentar; ni debemos comentar. El hecho es de tal índole, que con referirlo basta.

El comentario debe quedar al arbitrio de los monárquicos; empezando por el primer monárquico de la nación; de los militares, de los jueces, de los españoles todos.

Y el día que Fabra Ribas ya no necesite vivir en España, como ahora, y vuelva a París y a sus tareas de difamarnos desde «L. Humanité», y a su oficio de danzar en revoluciones y en complots, llevará, gracias al señor conde de Romanones, que por lo visto, es su amigo, un importante caudal de conocimientos ¡Muy bien! ¡Muy bien!

(De «La Acción».)

Religiosas

La fiesta de la Asunción de Nuestra Señora

Se celebró en la parroquia mayor de Santa María con el mismo esplendor de los años anteriores, ya que se trataba de honrar dignamente a la Excelsa Titular de la ciudad primera parroquia de esta ciudad. El presbiterio, artístico de verdad, se preparó con sus mejores galas, luciendo ricos damascos aterciopelados granate.

En la vigilia de la fiesta, a las cuatro de la tarde, cantó la Rda. Comunidad de Presbíteros solemnes Vísperas, y poco antes de las siete de la noche empezó la solemne función vespertina con el rezo del Santo Rosario, siguiendo el canto de Laudis con toda solemnidad, y durante ellas nuestro monumental órgano dejó oír sus mejores registros, gracias a la hábil pulsación de su maestro el Reverendo don Damián Andreu, Fbro.

Al entonarse la Salve, pasó la Reverenda Comunidad, con cruz alzada, a la nave del templo, para hacerse cargo y acompañar procesionalmente el

no sabe mentir, ni disimular. Y por otra parte, creo que hablo con un pariente. Oyes? Esperó que no repetirás lo que he dicho.

— No. Aun cuando debiera costarme la lengua.

— Esto basta, dijo el conde con una graciosa sonrisa. Ahora vamos a ver al rey. H. sta que vuelva de Francia, sé cortés y amable con todos, sin ser servil con nadie.

Diciendo estas palabras echó para atrás su sobrecota, arregló su gorra y se dirigió hacia la gran escalera, a cuyo pie se veían cincuenta remeros. Eos hombres, con sus armas bordadas a la espalda, esperaban en la vasta barca, ricamente dorada a popa y a proa, y adornada con una preciosa tienda de seda en que se veían las armas de Warwick. Cuando los remeros le dieron el agua, seis músicos que se hallaban junto al gobierno empezaron a tocar una marcha lenta y cadenciosa cuyas armonías indudablemente algún templario había recogido; cuando las Cruzadas, de los cimbalos y atabales de Palestina.

Lo ha perdido todo porque no tiene el brazo de un guerrero, ni el corazón de un hombre!

Y por otra parte, Margarita de Arjou y sus verdugos han asesinado al padre de nuestro padre!

— Y que Dios y San Jorge me olviden cuando yo olvide sus cabellos grises empapados en sangre! exclamó el conde.

— Y dejando rudamente en el suelo a Ana se paseó, agitado por la habitación.

— Y sin embargo, continuó deteniéndose, el hijo de Ricardo de York, muerto al lado de mi padre, olvidada y perdonada.

Los pajes de Rivers el Lancastriano, ocupan plazas iguales a los de Warwick!

Ante el sesgo inesperado que tomaba la conversación, Marmaduke sintióse violento, ya que él era hijo de un hombre que había combatido en aquella batalla contra los de York.

— Así es que volviéndose hacia lady Ana, dijo con la gravedad del orgullo herido:

— Debo más de lo que imaginaba a millord vuestro padre.

— Cuantos sacrificios debe haber hecho para... — No, no dijo Warwick, que adivinó su pensamiento; te equivocas.

Tu padre abandonó aquella bandera maldita después de aquellas atrocidades; tu padre era de una raza tan antigua y tan noble como la mía.

Fero esos Woodville... la cólera me ciega!

Vamos a ver al rey? Ya es hora.

Warwick agitó la campanilla puesta sobre la mesa y ordenó al gentilhombre que se presentó que tuviera presta la barca.

Entonces indicó con un gesto a Marmaduke que le siguiera; con una inclinación de cabeza se despidió de sus hijos, tomó el casco y bajó al jardín.

paso con la imagen yacente de la Virgen Santísima, que conducido por cuatro Rdo. señores Sacerdotes, fué colocado en el estrado preparado en el centro de la iglesia, espléndidamente iluminado por los cuatro lujosos candelabros de plata que a la parroquia de Santa María regaló el difunto don Juan B. Victory (q. e. p. d.)

El Rdo. Clero y numerosos fieles veneraron la santa imagen, dándose finalmente la bendición con el Santísimo.

Desde las primeras horas del martes día 15, fiesta de la Asunción de Nuestra Señora, nuestros templos se vieron muy frecuentados, distribuyéndose importante número de Sagradas Formas. A las siete y media celebró el venerable Prelado diocesano, en Santa María, la misa de comunión general, que, como nos decía respetable personalidad, resultó un acto grandioso y edificante.

Concurrió oficialmente esta Adoración Nocturna con sus Tarsicios y adoradores, luciendo en el presbiterio las gloriosas enseñanzas eucarísticas. El Coro Eucarístico Mariano ejecutó escogidos motetes durante la comunión, cantando también el *Tota pulchra* y el himno a la Virgen María.

Antes de la comunión, el Ilmo. señor Obispo dirigió sentida plática de preparación, recordando las disposiciones en que los fieles deben acercarse a la Sagrada Eucaristía y las fuerzas que el Pan de los Fuertes comunica a los que le reciben dignamente. Dio el virtuoso Prelado 403 comuniones, y en la capilla del Santísimo también comulgaron muchas personas.

A las diez dió comienzo la misa mayor, ejecutando la capilla una partitura a voces, alternando con el Coro, y en hermoso sermón, recordó las glorias de la Virgen Santísima, el ilustrado señor Vicario de San Francisco don José Juaneda, Pbro.

La concurrencia de fieles continuó siendo numerosa.

A las cuatro de la tarde se cantaron solemnes Vísperas, se rezó el Santo Rosario, dióse la bendición con el Santísimo y poco después de las seis se ponía en marcha el lucido cortejo que debía acompañar a la Excmo. Titular de Santa María.

Avanzaban la marcha dos pendones parroquiales, seguía la bandera tarsiciana con numerosa representación, adoradores, Rdo. Hermanos, cruces parroquiales y Escolanías, Rdo. Clero, el paso de la Virgen que llevaban algunos católicos, actuando de Pontifical el Ilmo. señor Obispo, al que asistían como ministros los ilustres capitulares señores Dalmedo y Pla-

rells, cer an lo el cortejo numeroso grupo de fervorosas señoras. Concurrió también la capilla de música que ejecutó varias estrofas del *Ave Maris Stella*. Siguió la procesión el curso acostumbrado, presenciando su paso numerosa concurrencia.

Una vez regresada al templo, terminó la solemne fiesta con la veneración de la Santa Reliquia.

El miércoles empezó el solemne octavario, que se continúa todos los días al anochecer; después del rezo del Santo Rosario, se practican los cultos del octavario con el canto de Padrenuestros, siguiendo las tradicionales coplas, y contribuye a aumentar la importancia de los cultos la bendición con el Santísimo con que terminan todos los días.

Un delicado recuerdo deja este año a Santa María la fiesta de su Excelencia Titular, cual es el rico forro interior del Sagrario de dicha parroquia, la preciosa bolsa para corporales y fina cortinilla, todo lo cual se ha estrenado estos días y pluma mejor cortada que la nuestra ha resenado las nuevas adquisiciones con extensiones como interesantes detalles. Cumple a nuestra condición de cronistas hacer constar una vez más la espléndida generosidad y acto de piedad realizado por la respetable dama que ha costado dichas tan valiosas mejoras dando con ello hermoso ejemplo de actuar como celosísima María del Sagrario de Santa María, y a buen seguro que el Amo no dejará sin recompensa dicho hermoso acto de caridad.

La fiesta de San Tarsicio

Coincide con la de la Anunciación de Nuestra Señora, pero el Consejo Supremo de la Adoración Nocturna se propone suplicar el traslado a Su Santidad, a fin de poderle dar más importancia, toda vez que hoy se la resta y con justicia, la gran festividad del 15 de agosto. Sin embargo, estos turnos puestos bajo la égida del Glorioso Protomártir de la Eucaristía, le honrarán dignamente asistiendo con nutrida representación a la misa de comunión que dió en Santa María el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis. Y por la tarde tuvieron en San Francisco vigilia solemne. El reverendo señor Director Espiritual don Juan Mercedal presbítero impuso el distintivo de tarsicios distinguidos a cinco jóvenes que reúnan las condiciones reglamentarias. Expuesta S. D. M. en la capilla del Pilar donde se venera la imagen del Santo Niño, se cantó solemne Tédum y el trisagio, después dirigió oportuna plática de circunstancias el reverendo señor vicario de San Francisco don Miguel

Pons Seguí presbítero, fijando de un modo especial su peroración en el acto realizado recientemente por el Sumo Pontífice de pedir oraciones y comuniones a los niños, para conseguir cuanto antes la tan anhelada paz. Cantóse el himno a San Tarsicio y terminó el acto con solemne reserva. ¡Bien por estos tarsicios!

Misas de comunión general

Mañana, como tercer domingo de mes habrá dos en las iglesias de esta ciudad.

En San Francisco a las siete por la Venerable Orden Tercera de San Francisco.

Y en el Asilo de Huérfanas de la calle de San Fernando por la Congregación del Sagrado Corazón de María y las Marías de los Sagrarios, empezando a las ocho.

Los terciarios tendrán por la tarde la acostumbrada Asamblea de la Orden.

Exposición diaria

Continuará desde el próximo miércoles en Santa María, estando el Señor de manifiesto de siete a ocho de la noche, en cuya última hora se da la bendición con S. D. M.

La Santa Pastoral Visita

Esta tarde se propone el Excelentísimo e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, trasladarse a la vecina villa de Alayor, donde administrará mañana el sacramento de la Confirmación, y permanecerá algunos días para inspeccionar aquella parroquia y las obras religiosas allí existentes.

Transmitimos a nuestro venerable Prelado el más respetuoso saludo de despedida, deseando le haya sido grata su permanencia en esta ciudad.

La Vigilia general de Aniversario

La sección Adoradora Nocturna de Mahón la celebró el próximo pasado sábado en San Francisco, con gran esplendor y concurrencia, abillando el acto la permanencia del ilustradísimo señor Obispo de la Diócesis. Expuesto S. D. M. tuvo S. E. Ilmo. la dignación de dirigir su evangélica palabra, exponiendo la complacencia que en aquellos momentos sentía de verse con sus amados hijos, en la presencia de Cristo Sacramentado. Tuvo frases laudatorias para la Santa Adoración encargada de desagraviar a Cristo precisamente durante las horas en que más ofensas se le inferen, haciendo votos por la prosperidad y arraigo de dicha santa institución que tan extraordinario desarrollo ha tomado en nuestra cara patria.

Se cantaron con solemnidad el Tédum, invitatorio, trisagio, laudes y misa, en la que se distribuyeron un

centenar de sagradas Formas. Asistió una importante comisión de la Sección de Villa Carlos y se estrenó en dicha vigilia el nuevo canto gregoriano que es hoy el único que se oye en casi todas las Diócesis de España. Cordial parabién merece la Sección Mahonesa por la constancia con que desempeña la alta misión que se le confió en el año 1900, fecha de su inauguración.

El sabio padre Ludovico de los Sagrados Corazones

Según nuestras noticias, también tendremos este año los mahoneses el gusto de oír la elocuente palabra de dicho esclarecido Hijo del Carmelo, que ha tomado a su cargo los sermones del triduo del mes de octubre a Nuestra Señora del Pilar. Y se propone también cumplir la promesa que voluntariamente contrajo de dar Ejercicios Espirituales a todas las asociaciones religiosas de señoras de esta ciudad y a todas las señoras de Mahón, cuya santa misión tendrá probablemente lugar del 15 al 22 de octubre próximo, según programa que oportunamente se publicará.

El Monumento Nacional en el Cerro de los Angeles

Nuevamente nos ocupamos de esta hermosa empresa, a fin de que todos los que de católicos se precien no dejen de tomar parte en ella. Según nuestras noticias, los Rdo. señores curas párrocos de esta ciudad recogerán todas las limosnas que se les entreguen para dicho fin, debiendo cada donante acompañar su tarjeta o firma, para que todas queden depositadas para siempre en el pedestal donde descansará la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, que se entronizará en el centro geográfico de España, para que tome posesión de nuestra católica nación.

La cantidad mayor que se acepta es la de una peseta y con una peseta encabeza la suscripción nuestro Augusto Monarca, y la cantidad menor la de cinco céntimos de peseta.

Invitamos, pues, a todos los mahoneses de algún sentimiento religioso, para que contribuyan a esta obra nacional que está al alcance de todos y por nuestra parte no tenemos ninguna inconveniente en recoger las limosnas que se nos entreguen para ser remesadas a la Secretaría del Obispado, que es la encargada de abrir y fomentar esta suscripción nacional.

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo 20 de agosto — Misa rezada a las cinco, seis, siete, ocho

y doce. A las diez la mayor, con homilía por el reverendo señor Cura Regente. A las dos y media catecismo para niños. A las tres y media vísperas, completas y continuación del solemne octavario dedicado a la excelsa titular de esta parroquia.

En la iglesia de San José, catecismo para niños, a las tres.

En la Concepción, catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Martes 22, octava de la Anunciación de la Santísima Virgen. — A las nueve la misa mayor. A las cuatro y media vísperas, rosario, bendición con el Santísimo y después la procesión que seguirá este curso: plaza de la Constitución, calles de Isabel II, Bienaire, Hannover y plaza de la Constitución.

Miércoles 23. — A las siete de la tarde continúa la exposición diaria del Santísimo.

Viernes 25. — A las siete y media misa de comunión para la obra de las Marías de los Sagrarios.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana, dominica X después de Pentecostés, misa rezada a las cinco y media, siete y media y nueve. A las diez la misa mayor con homilía que dirá el Lic. Rdo. Sr. Cura Económico. Por la tarde a las tres y media canto de Vísperas, rezo del Rosario y plática doctrinal por el citado Sr. Cura Económico.

Enseñanza del Catecismo. — De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

En la iglesia de Santa Eulalia a las ocho misa rezada con explicación del Santo Evangelio y enseñanza del Catecismo.

Lunes 21 agosto, misa rezada a las seis, siete y media y ocho y media. A las mismas horas las demás días de trabajo de la semana. Al toque de Oración rezo del Rosario.

Sábado 26, a las siete y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Stma. Virgen del Carmel, a intención de la Cofradía. En estos cultos toma parte la Obra de las Tres Marías. Por la noche, después del rezo del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo tercero de agosto. — A las cinco la primera misa, a las siete misa de comunión general para los Hermanos Terciarios; a las nueve y media la misa de la tropa y a las diez la mayor con homilía por el

reverendo señor Cura Párroco. A las dos y media ens fianza de catecismo y a las cuatro reunión de la asamblea de la V. O. T. exposición, trisagio y bendición.

Lunes 21. — A las ocho misa rezada en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes 22. — A las siete y media y a las nueve misas rezadas en el altar de San Antonio de Padua.

Miércoles 23. — A las siete y media misa para las Marías de los sagrarios.

Excmo. parroquia de la Concepción

Archicofradía de María Auxiliadora Centro local de Mahón

Jueves 24 de agosto de 1916. —

Misa de comunión general a las siete y media, con canto de motetes y ejercicio del día 24 de cada mes. Exposición, estación mayor, Oración por la paz. *Tantum ergo*, bendición con el Santísimo y Salve cantada.

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Durante el solemne octavario que se celebra en la parroquia matriz de Santa María, en honor de su excelsa titular, finalizan los cultos con la bendición con el Santísimo.

Desde el próximo miércoles 23 de agosto continuará en dicha parroquia la exposición diaria de siete a ocho de la noche.

Lunes 21 de agosto. Corte de Honor. Vota a la Virgen del Pilar en su capilla de la iglesia de San Francisco, en las horas acostumbradas.

Obra de las Tres Marías de los Sagrarios Calvarios.

Mañana, tercer domingo de mes, misa de comunión a las ocho en la iglesia del Asilo de Huérfanas de la calle de San Fernando. También tiene dicha obra misa de comunión a las siete y media, los miércoles en San Francisco, los jueves en la Concepción, los viernes en Santa María y los sábados en el Carmen.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Magin mártir, Mariano ermitaño y Rufino y Santa Tecla virgen.

Santo de mañana. — Santos Bernardo, Samuel, Lucio y Severo.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de las Angustias en el Carmen.

Sección oficial

Ayuntamiento de Mahón

FUENTES PÚBLICAS

En virtud de acuerdos tomados por esta Corporación, queda terminantemente prohibido el tomar aguas de las fuentes públicas de esta ciudad para destinarlas a usos industriales.

También se hace saber que a partir del día de la fecha la fuente instalada en la carretera de San Luis y la instalada en la calle Cos de Gracia, frente al Hospital civil, sólo estarán abiertas para el consumo público desde las seis a las siete y desde las once y media a las doce y media de la mañana y desde las seis a las siete de la tarde.

Lo que se hace público para general conocimiento, haciéndose presente que todas aquellas personas que se provean de agua de estas fuentes públicas para destinarlas a usos industriales serán castigadas conforme previene la Ley.

Mahón 18 de agosto de 1916. — El Alcalde Presidente accidental, Pedro Pons Sáiz.

TRÁNSITO DE CARRUAJES

POR EL MUELLE DE ESTE PUERTO

Viéndose, a motivo de las regatas que en nuestro puerto se celebran, el muelle muy concurrido en las tardes de cada domingo y días festivos, esta Corporación municipal, en la sesión celebrada el día 16 del que cursa a fin de evitar posibles desgracias acordó prohibir en absoluto el tránsito de carruajes por el ante dicho muelle durante las tardes de los días festivos en que tengan lugar las mencionadas regatas.

Lo que se publica para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Mahón 18 de agosto de 1916. — El Alcalde accidental, Pedro Pons Sáiz.

— Ana, dijo Isabel cuando estuvieron solas, has dado un disgusto a nuestro padre.

— Compadecer a los Lancaster, es condenar al conde de Warwick.

— Cuán cruel eres, contestó Ana echándose a llorar. Puedo compadecer y tener piedad del infeliz sin acusar por eso al que lo ha causado obedeciendo a una triste necesidad.

— Y bien! yo francamente, no puedo hacerlo.

— Bien pronto no harás distinción entre el amigo y el adversario; entre el favor y la injuria.

— Mi carácter como el de mi padre, me impels a amar o a aborrecer.

— Ya sé yo porque tienes tanta afición a la Rosa blanca, dijo Ana con aire picaresco.

— El gran deseo de nuestro padre era ver casada a su hija mayor con el rey Eduardo.

— No te parece que devuelves bien por mal mostráudote tan partidaria de los York?

— Tus flechas no me alcanzan, maliciosilla, dijo Isabel riéndose, pues estaba aun echando las dientes cuando el rey escogió mujer a su gusto.

— Y aun cuando me sintiera mortificada, no tendría la culpa el rey Eduardo, sino la Lancasteriana que le ha hechizado.

— Se detuvo un momento, y luego continuó en voz baja: — Sabes si el duque de Clarence ha venido esta tarde?

— Ah! Isabel! Isabel!

— Ah, hermana mía! Tú quieres saber secretos que yo misma no conozco aún.

— W. W. K., después de haberse pasado algún tiempo a lo largo del jardín, se volvió hacia su pariente que estaba silencioso y le dijo:

— Ferdinando, primo, mi brusca salida contra el par-

tido de tu valiente padre; pero no será necesario que pases mucho tiempo en la corte para que veas dónde está el mal.

— Y sin embargo, amo a ese rey. ¿Qué no le amaría?

— Valiente como su espada, cortés, seductor, gracioso como un hermoso día de verano.

— Y luego, soy yo quien le he puesto sobre el trono. En él honro a mí mismo.

— La estatura del conde pareció crecer cuando pronunció esta última palabra apoyada la mano sobre el pomo de su acero.

— Y siempre con esa franqueza ruda e inconsiderada del soldado que nada teme, prosiguió:

— Dios no me ha dado un hijo; pero Isabel de Neville hubiese sido digna esposa de Guillermo el Conquistador, y mi nieto, si hubiese heredado el alma de su abuelo, hubiese gobernado el imperio de Carlomagno desde el trono de Inglaterra.

— Pero aquel que gobierna y lo dispone todo lo dispuso de otra suerte.

— He olvidado mis resentimientos; he rendido homenaje a esa W. W. K.; he aconsejado a los barones mis compañeros que plegaran ante el capricho del rey. Pero desde entonces era Woodville disputa el reino y los honores a mí y a los míos.

— Hoy día un Neville ha de quitarse el casco ante un Woodville.

— Y no son los grandes barones los que, a fuer de buen político quiere atraerse Eduardo. No son los Evender o los Somerset a quienes se quiere ganar con mercedes y honores.

— No! Son los que han vendido a Eduardo y a Enrique, los lacayos, la soldadesca más baja, los que reciben dones a manos llenas! Joven, veo que me exalto; pero Ricardo de Neville

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 19 de agosto de 1916
Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.
Jefe de día: Coronel de Infantería don Santiago A. Bertí.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID
Tiempo probable durante las 24 horas
Radiotelegrama de las 13'30
DÍA 18 DE AGOSTO DE 1916
Dado en las costas de Galicia y Asturias, provincias de Santander, Vizcaya, Guipúzcoa y Baleares.

Exploradores de España

ASOCIACIÓN OFICIAL
Orden del día 20 de agosto de 1916
Reunión: A las 8 horas.
Marcha: Al «Club de Verano».
Prácticas: Explicación sobre sanidad, telegrafía y preparación de jóvenes.

MAHÓN

Nuestros regalos

Nuestro regalo del mes de julio, consistente en una artística papelería, ha tocado en suerte a nuestro estimado suscriptor don Juan Petrus Roselló, de Alayor.

Conforme dijimos ayer hoy dejará nuestra ciudad el Excmo. e Ilmo. señor Obispo, quien girará pastoral visita a los pueblos de Alayor y Mercadal antes de regresar a Ciudadela punto de su residencia.

Al enviar nuestro saludo de despedida al amantísimo Prelado deseamos se repita con frecuencia tan grata visita que llena de alegría el corazón de los católicos mahoneses.

Mañana por la tarde y noche, en el paseo de Isabel II, y a las horas de costumbre, tocarán selectas piezas las Bandas del 70 y la Municipal.

- 1.º «Señor y caballero» pasodoble. — Bretón.
2.º «Marche aux Flambeaux n.º 1» (1.ª vez). — Meyerber.
3.º «Maelchen von der Spule» ouverture (1.ª vez). — Suppé.
4.º «A la Bombilla» entremés. — Peralva.
5.º «En Liesse» pasodoble (1.ª vez). — Turine.

El cambio brusco de temperatura sufrido estos días, ha sido causa de que haya desaparecido en parte la animación que reinaba en las casetas de baños.

Mañana a las tres y media de la tarde se efectuará la quinta regata entre los gaireros «Jújiter» y «Verdines».
Es de desear que el público en general tenga presentes las órdenes dictadas por la Autoridad de Marinas, encaminadas a que los contendientes por igual sean respetados.

Con un cargamento de carbón para «La Eléctrica Mahonesa», ha llegado esta mañana procedente de Málaga el buque «María» al mando de su patrón don Francisco Lacomba.

La «Gaceta» de Madrid publica un Real Decreto para que se despache con franquicia de los derechos arancelarios, la importación de pasta de fabricar papel y troncos de madera para hacer papel.

Según parece, este año nuestro Ayuntamiento pretende dar gran amenidad a las fiestas de Nuestra Señora de Gracia, ofreciendo premios para los festejos terrestres y marítimos.

Si una señorita en la flor de la juventud está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos en el cambio de edad, use el jarabe HIPOFOSFITOS SALUD y al poco tiempo recobrará el color de sus color de sus mejillas, la actividad y la alegría. 25 años de maravillosos resultados.

En el vapor «Mahón» han sido embarcadas esta mañana 17 cabezas de ganado mular.

Esta noche, según costumbre, debe tocar de nueve a once en el paseo de la Miranda la banda municipal.

MARITIMAS

Esta mañana a las nueve ha salido de nuestro puerto para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Mahón».
Mañana domingo es esperado en nuestro puerto procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Monte Toro».

Para Alcudia — Señores don Pedro Nadal; Bartolomé Gomila; Bartolomé Capó; Antonio Alcover; Antonio Roselló; Gabriel Gomila y Luis Ferrer. — Total, 7.

Para Barcelona — Señores don Pedro Olives; Agueda Taltavull; Sebastián Taltavull; Amalia Ramón e Isidro Carbonell. — Total, 5.

Banco de Mahón

La Junta de Gobierno de esta Sociedad, con la Comisión de acreedores que interviene sus actos, ha acordado repartir el metálico existente hoy en Caja, pagando el uno por ciento del pasivo social a sus acreedores.

El pago se efectuará a partir del día 17 del actual y siguientes laborables en las horas de oficina (ocho y media a doce) en el domicilio del Banco (Angel, 13)

Mahón a 11 de agosto de 1916 — P. A. de la Junta de Gobierno. — El Secretario sustituto, Juan Serra. — Por la Comisión de acreedores, Juan Riudavets.

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 agosto 1916, y el de acciones Banco Español de la Isla de Cuba n.º 13.

Casino EL PASATIEMPO de San Clemente

Con motivo de celebrarse el domingo próximo las fiestas de San Clemente, en dicho Cas no se encontrarán toda clase de comidas a precios sumamente económicos y reducidos.

Pérdida

de una pluma estilográfica negra con anillo de plata para suscribir, marca «Waterman».
La persona que la haya encontrado y desee entregarla a su dueño, puede hacerlo en la cuesta de Deyá, 29, donde será gratificada.

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano
Aplicaciones de 806
Consulta: de dos a cuatro.
CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Del Extranjero

19 de agosto
Parte alemán

Desde Berlín radiotelegrafían el parte oficial del Cuartel General alemán facilitado a las doce de anoche, cuyo contenido es como sigue:

Al norte del Somme el enemigo ha persistido en sus esfuerzos atacando varias veces nuestras líneas sin resultado alguno, siendo rechazado por el fuego de nuestras ametralladoras.

Los ingleses emplean nuevas divisiones llegadas recientemente al campo de batalla.

Al sudoeste de Nartrupich los ingleses después de una empeñada lucha, lograron penetrar en nuestras líneas avanzadas en una pequeña extensión, si bien costóles la pérdida de un gran número de hombres.

Al norte de Posieres y oeste del bosque de Fourreaux nuevos contingentes ingleses intentaron un ataque, siendo contenidos y totalmente rechazados por nuestras tropas.

Entre Guillemont y Maurepás fuertes contingentes enemigos, atacaron furiosamente nuestras posiciones, formalizándose un sangriento combate, en el que se dieron varias cargas a la bayoneta, luchando nuestros soldados con gran valor y derrotando al enemigo, que mucho mayor en número, tuvo que retirarse después de perder muchos hombres.

En la saliente nordeste de Avocourt combatióse con granadas de mano, empleando también el enemigo gases asfixiantes.

Nuestras patrullas efectuaron algunos reconocimientos el sur de La Basée, obteniendo buenos resultados.

En la derecha del Mossa, entre el bosque Chapitre, fuerte Thiaumont y Feury se ha entablado una gran lucha, con ventajas por nuestra parte.

Después de una intensa preparación por la artillería, fuertes contingentes franceses efectuaron varias tentativas de avance al noroeste de Reims sin obtener ninguna ventaja.

Cerca de Nesle obligamos a aterrizar a un biplano francés.

Dos de nuestros aviones efectuaron algunos vuelos sobre el campo contrario con éxito.

Frente oriental. — Al oeste del lago Nobel se ha desarrollado un violento combate que ha terminado con la victoria por nuestra parte, rechazando al enemigo que se retiró con graves pérdidas.

En el frente del general conde von Bothmer se han librado empeñados combates, sin que el enemigo haya podido conseguir su intento, siendo rechazados por nuestras tropas, que continúan en sus posiciones.

Los turcos han rechazado varios ataques de los rusos en los Kárpates.

En Abovima los turcos han ampliado los éxitos conseguidos el día anterior, rechazando al enemigo, cogiéndole 200 prisioneros y varias ametralladoras.

En los Balcines, después de sostener un pequeño combate con los serbios, hemos ocupado Florinda.
Varios aviones alemanes atacaron con éxito al nordeste de Karaburg un destroyer y un submarino enemigos.

Parte austriaco

Desde Viena transmiten el parte oficial del generalísimo de las tropas austríacas que dice:

Al este de Misiampol hemos rechazado con nuestras ametralladoras un fuerte ataque de la caballería rusa, produciéndole muchas pérdidas.

En el frente entre el Dniester y la región oeste del Zlocze los austroalemanes tuvieron numerosos encuentros con el enemigo.

En el sector de Zborov nuestras tropas rechazaron cinco ataques rusos con numerosos contingentes, cogiendo prisioneros tres oficiales y 400 soldados rusos.

En el Stochod fracasó un ataque ruso, conquistando nuestras tropas una altura importante al sur de Stobychwa, haciendo prisioneros toda la guarnición del punto de apoyo.

En el frente italiano, fuertes contingentes enemigos atacaron varias veces nuestras posiciones al este del valle Vallone, siendo completamente rechazados por nuestras tropas.

La artillería enemiga cañonea muy intensamente las alturas de Goritzia, el monte San Gabriel y Monte Santo.

Parte francés

De París en radiograma expedido por la torre Eiffel comunican el parte dado por el generalísimo francés a las tres de la tarde y en el que se detallan las últimas operaciones.

Al norte del Somme numerosas fuerzas enemigas intentaron algunos contraataques contra las nuevas posiciones que les conquistamos en combates anteriores al sureste de Maurepás.

En ninguno de los ataques pudieron conseguir su objetivo, siendo en todos ellos sangrientamente rechazados por nuestro fuego.

En esta operación cogimos crecido número de prisioneros, muchos de ellos heridos.

Al sur del Mossa nuestras tropas emprendieron un formidable ataque, merced al cual fueron arrojados los alemanes del pueblo de Feury.

Algunas fracciones de tropas alemanas se sostienen en un montón de ruinas, en un lindero al sur de dicho pueblo.

Cogimos 50 prisioneros, entre ellos un oficial, capturando al enemigo 6 ametralladoras.

En los demás puntos del frente hay relativa tranquilidad.

No se han librado luchas aéreas de importancia, dificultando el mal tiempo las operaciones de los aeroplanos.

Parte de la noche

El parte dado a las once de la noche por el generalísimo francés y que en radiograma comunican desde París dice así:

Al norte del Somme, merced a un vigoroso ataque que emprendieron nuestras tropas contra Maurepás, conquistamos gran parte del pueblo y las posiciones alemanas establecidas al sureste del mismo. Apresionamos 200 soldados germanos.

Entre Maurepás y Somme nuestros soldados han ensanchado sus posiciones del este de Maurepás a Clercy.

En la orilla derecha del Mossa proseguimos en nuestra ofensiva, habiendo expulsado a los alemanes

de tres reductos fortificados; al no reste del frente de Thiaumont capturamos 100 soldados alemanes y 5 oficiales, cogiendo además 3 ametralladoras y gran cantidad de municiones.

Progresamos sensiblemente al este de Vaux y Chapitre entablado pequeños combates en las que nuestras tropas han conseguido derrotar por completo al enemigo.

En las cercanías de carretera de Vaux los alemanes atacaron, siendo sostenidos y rechazados por nuestros soldados que hicieronles emprender la retirada, atacando a su vez y ganando terreno.

En el resto del frente hay el cañoneo habitual.

Derribamos un avión enemigo que intentó un vuelo de observación sobre nuestras líneas.

Uno de nuestros aviadores emprendió vuelo, no habiendo regresado aún al campamento de aviación.

El Kromprinz herido

De Milán comunican la noticia en la que se dice que un oficial suizo ha declarado que el Kromprinz encuéntrase en un hospital por haber recibido varias heridas en la cabeza ocasionadas por los cascotes de un obús que explotó a pocos pasos del Príncipe heredero de la Corona de Alemania.

Los telegramas recibidos de Alemania no confirman la noticia que precede, temiéndose sea uno de tantos canards que hacen circular las agencias italianas.

El «Bremen» hundido

De Caltano dicen que un periódico de aquella localidad dice, que habiéndose persuadido Alemania de que el submarino transatlántico «Bremen» ha sido hundido, ha dado el mismo nombre a un submarino en construcción de las mismas características que el sumergible hundido.

Vapores hundidos

De Nauen llega la noticia en la que se dice que un submarino germano hundió en el mar del Norte a un transporte inglés que dirigíase fuera de ruta a un puerto francés, llevando a su bordo gran cantidad de material de guerra y un crecido número de caballos de arrastre destinado todo ello al frente occidental.

Se salvó la tripulación del buque y parte de los soldados que iban en el buque hundido.

El bombardeo de París

Dan como cosa cierta que los alemanes han de efectuar un raid sobre París el que tendrá terribles consecuencias para la capital de Francia.

En el bombardeo anunciado intervendrá una poderosa escuadra de zeplines, de tipo novísimo, a la que acompañará una buena flota de aeroplanos.

El Kaiser en el frente ruso

Dicen de Nauen que el Emperador Guillermo ha llegado al frente ruso, donde ha sido aclamado por sus tropas.

El Kaiser permanecerá unos días en el frente antes dicho, saliendo después para Berlín y frente occidental.

Submarino italiano hundido

En el mar Adriático ha sido hundido por un destroyer austríaco un submarino italiano que atacó sin éxito a un transporte austríaco.

El submarino entabló lucha con el destroyer, al que disparó dos torpedos sin que dieran en el blanco.

Las tropas turcas

Continúa el envío de tropas turcas a Galitzia para luchar al lado de las tropas austrohúngaras.

Las tropas turcas van mandadas por oficiales alemanes y austríacos.

La ofensiva en Salónica

Dicen de Atenas que las tropas aliadas se preparan para emprender una vigorosa ofensiva.

El general Serrail ha dictado órdenes, habiendo salido de Salónica algunas fuerzas de infantería y artillería.

Noticias de España

Madrid 19 agosto

Banquete al nuevo director de «El Imparcial»

Por la noche en el «Ideal Retiro» se ha celebrado el banquete que los periodistas han dado en honor del nuevo director de «El Imparcial» señor don Félix Lorenzo.

La mesa, espácidamente servida, fué ocupada por más de cien comensales.

Brindaron los señores Soldevilla y Sassone, contestando el señor Félix Lorenzo, quien pronunció un notable discurso agradeciendo el homenaje.

Al final del banquete leyéronse numerosas cartas y telegramas de personalidades adhiriéndose al acto.

MENCHETA.

Espectáculos

TEATRO VERANO. — Hoy sábado una sesión de cine solo, a precios populares, proyectándose un extenso programa de películas entre las que figuran los capítulos 9 y 10 de «El diamante celeste» y dos extremos de interesantes cintas.

Para mañana domingo dos sesiones, una a las veinte treinta y otra a las veintidós treinta en las que harán su despedida el celebrado duetto «Les Vives-kis» y se proyectarán por última vez los episodios 9 y 10 de «El Diamante celeste».

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 18 agosto

- 1 ternero, 186 kilos, Palefengué de Derrera.
1 ternera, 129, es Clot d'es Pl.
3 carneros, 26, José Pons (Ferrerías).
3 cabras, 22, ses Casetas Novas (Ferrerías).
1 idem, 7, Binimeliar V. y (idem).

Día 14 idem

- 1 vaca, 204 kilos, Son Ameller (Mercadal).
1 idem, 140, Mungofra Nou.
1 ternero, 125'500, idem.
1 idem, 112'500, estancia Turellunet.
1 idem, 189'500, estancia Santa Meria (Alayor).
1 ternera, 109, orria d'es Vall.
1 idem, 141, Refelet (Mércadal).
2 carneros, 21'500, huerto de don Francisco Andreu.

- 2 idem, 29'500, noria del señor Hernández.
1 idem, 18, estancia de don Juan Vidal.
1 idem, 14, Teletí de B. ix.
4 cabras, 25'500, estancia de Antonio (Ferrerías).
4 idem, 83, Binilubet (Mercadal).

QUIERE ECONOMIZAR EL 75 POR 100 DEL GASTO DE LA TINTA Y EL 50 POR 100 DEL DE LAS PLUMAS?

USE VD EL INTERO

Sengbusch

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna
Hasta 6 centímetros:
De 1 a 6 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'00 ptas.

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas
Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Un cuarto de página
Por una sola inserción 5'00 ptas
Dos inserciones 8'00 »
Cada nueva inserción 1'25 »
Por doce inserciones 15'00 »
Por veinticinco inserciones 22'50 »

Media página
Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera
Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico, 5'00 ptas.
Ados columna, 15'00 »
Un octavo de página, 25'00 »
Un cuarto de página, 40'00 »
Media página, 55'00 ptas
Página entera, 75'00 »
En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

NOVEDAD NORTEAMERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

ECONOMÍA, LIMPIEZA, DURACIÓN Y UTILIDAD

VENTAJAS DE SU EMPLEO

El tintero de cierre automático "Sengbusch," es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes, bancos y corporaciones. Es un tintero práctico que cierra herméticamente, evitando la evaporación de la tinta que es tan común en los otros tinteros.

Funciona automáticamente
La pluma es abastecida con introduciéndola simplemente en el tintero y tan pronto como se la saca el tintero se cierra automáticamente, de modo que es a prueba de polvo y evaporación.

La tinta no salpica
Cuando se introduce la pluma tiene una inmersión uniforme siempre y de ese modo se evita la cantidad superflua de abasto de tinta en la pluma. Está siempre listo para el uso. El mecanismo de ajuste automático nunca se seca ni se atasca, puesto que está constantemente sumergido en la tinta, todo de caucho duro y de vidrio y no se deteriora.

Sencillo para llenarlo
No requiere manipulación especial en el procedimiento de llenar, ni tampoco requiere atención mayor para conservarlo en funcionamiento perfecto. Por lo tanto es el tintero más práctico que se ha inventado.

Economía de tinta
La economía de tinta no sólo resarcirá el coste del tintero en corto tiempo sino también muchas veces y además se tiene un tintero a toda satisfacción.

VÉNDESE EN LA

LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5

MAHÓN

Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas. Trabajos en todas clases de piedras. Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros. Especialidad en Lápidas mortuorias. Trabajo económico y esmerado.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo syllabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona. NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 880 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

- Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados
2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
3 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
4 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
5 Ortografía y Caligrafía.
6 Ortografía y Caligrafía.
7 Ortografía, Redacción y Caligrafía.
8 Redacción oficial y Caligrafía.
9 Redacción comercial.
10 Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca, y también por algunas de esta ciudad. Véndese por cuarenta céntimos en la librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Em-paque esmerado :: El más higiénico. El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja. Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón. En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una. NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

COSAL (Julian del) — Surme-jores poemas 8'50
MARTINEZ SIERRA (G) — Abril melancólico 3'00
ORTEGA MUNILLA (J.) — El año pasado 3'50
ORTEGA GASSET (José) — El espectador 8'50
TRIGO (Felipe) — Si sé por qué (Novela) 8'50

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Catalina Massa Ponsell

Compañera en la plaza del Retiro, número 28, Mahón, ofrece al público un casa para lo que se pueda relacionar con la confección y arreglo de paraguas y sombrillas, con que en otras ocasiones se ha dignado favorecer.

Una joven de 24 años, desea nicho para servir hasta las tres de la tarde. En esta imprenta informarán.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 30 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Mapa de Mallorca

En los talleres de Amengual y Muntaner, de Palma, se ha confeccionado un detallado mapa de Mallorca que por los detalles que contiene y su reducido precio, está llamado a tener mucha aceptación. El citado mapa, tirado sobre vitela de 44 por 64, se vende en esta ciudad en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe n.º 11, al ínfimo precio de una peseta.

Visite usted

CASA BUENAVENTURA
Basión, 23

Librería de Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

- AZORIN — Un pueblecito 8'00
BARRANCO (Juan) — La gracia del pueblo 1'00
GIRIOL VENTALLÓ (Domingo) — Sátiras políticas. 2'00
CONDE DE SAINT-CLAUDE — Amores célebres 3'50
CORRIER DUVAL (Jorge) — Los mancebos de la vida 1'25
ESTEBANEZ CALDERÓN (Serafin) — Escenas andaluzas. 2'00
JOHN BILLINGERBROOK — Las larvas del oscurantismo. 1'00
JOYAS DE LA LITERATURA UNIVERSAL — (3 vols.) 8'00
KALIDASA — Reconciamiento de Sakuntala. 1'00
LOPEZ MARIN (Enrique) — Para damas y galanes 8'00
LORENZO (José) — Por qué mesté Naná. 3'00
MARTINEZ SIERRA — Cartas a las mujeres de España 3'50
MESA (Enrique de) — El silencio de la cartuja 2'50
OLLER (Narciso) — Pilar Priu. 8'00
OLMEDILLA — (Augusto M.) — El Plano inclinado (Novela) 8'50
JTEYZA (Luis de) — Galería de obras famosas. 8'50
PÉREZ (Dionisio) — Por esas Tierras. 3'00
PEREYRA (Carlos) — El mito de Mouro. 4'50
RAMIREZ ANGEL (E) — Los ojos abiertos (Novela) 3'50
ROMAN ROLLAND — Por encima de las pasiones. 2'50
RUBEN DARIO — Las mejores cuentas, sus mejores cantos 3'50
RUBEN DARIO — Y una sed de ilusiones infinita. 6'00
SALAVERRIA (José M.ª) — Cuadros eur. peos. 8'50
SAN GERMAN OCAÑA (J.) — Mamá roco. 8'50
SAN JOSE (Diego) — Una vida ejemplar 1'50
TORRES (C. Arturo) — Idolos del foro. 3'50
VENTURA DE LA VEGA — El hombre de mando. 1'00
Yo acuso por un alemán 2'00
ZAMACOIS (Eduardo) — Sobre el abismo. 3'00
ZAMACOIS (Eduardo) — El seductor. 2'00
ZULUETA (Luis de) — La edad heroica 2'50
*** — El misterio del cofre negro 1'00
Obras recibidas esta semana
BÚRGOS (Carmen de) — Confidencias de artistas 4'00
CAMBA (Julio) — Alemania 8'50

LAS MEJORES TINTAS PARA ESCRIBIR son la PELIKAN y la ELEPHANT. Con su uso al cabo del año se economizará mucho dinero. Depósito en Menorca, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antidiabético.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ZARZAPARRILLA MÚNERA



GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA ZARZAPARRILLA MÚNERA HACE SANGRE PURA

CORRIGE LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS, GRANOS, ZARPULLIDOS, ETC., CURÁNDOSE CON SU USO TODAS ESTAS ENFERMEDADES.

PREPARADA CON EL EXTRACTO DE LA MAS SELECTA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1873 BARCELONA